

# 行动研究背景下的高校法学教师职业发展问题探究

张卉芳<sup>1,2</sup>

(1. 河北师范大学 教育学院,石家庄 050024;2. 唐山学院 文法系,河北 唐山 063000)

**摘要:**高校法学教师面临的内困外忧使其职业发展成为当务之急。行动研究作为一种基于行动、在行动之中、由行动者开展的旨在通过反思改进行动的研究方法,具有优化路径、节约成本、创新机制的现实价值。行动研究能够从专业教学能力、合作共事能力、教育研究能力等方面促进法学教师职业能力提升,并能够从职业道德和教育理念的角度助力法学教师职业信仰培树,对法学教师职业发展具有炼器和铸魂的双重意义。文章结合布迪厄社会实践理论,通过对场域、资本和惯习三个要素的思辨,探索行动研究在法学教师从业活动中应用受阻的机理,并从政策、投入和态度三个方面提出应对策略。

**关键词:**行动研究;法学教师;职业发展;社会实践理论

**中图分类号:**G645.1 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2020)05-0096-07

**DOI:**10.16160/j.cnki.tsxyxb.2020.05.016

## On the Professional Development of University Law Teachers Under the Action Research

ZHANG Hui-fang<sup>1,2</sup>

(1. School of Education, Hebei Normal University, Shijiazhuang 050024, China;

2. Department of Literature and Law, Tangshan University, Tangshan 063000, China)

**Abstract:** The professional development of university law teachers has become an urgent task because of the internal and external problems. As a research method based on action, in-action and actor-conducting, action research aims to improve action through reflection, which has practical value of path optimizing, cost saving and mechanism innovating. It can promote the professional ability of law teachers from the aspects of professional teaching ability, cooperative ability, educational research ability, etc., and can also help the law teachers to cultivate their professional belief from the perspective of professional ethics and education concept, which is significant both academically and spiritually for their professional development. Based on Bourdieu's theory of social practice, this paper explores the obstructive mechanism of the application for action research in the professional development of law teachers by reflecting over the three elements of field, capital and habit, and puts forward countermeasures from three aspects of policy, investment and attitude.

**Key Words:** action research; law teacher; professional development; theory of social practice

---

**作者简介:**张卉芳(1980—),女,河北唐山人,副教授,博士研究生,主要从事法学教育研究。

法学教师,是指在我国高等学校中履行法学教育教学职责、承担教书育人、培养社会主义事业所需法治人才任务的专业人员。经过多年发展,目前我国约有700所高校开设了法学专业,法学教师队伍不断壮大,形成了法学教师职业发展的惯有路径。面对新时代中国特色社会主义法治建设的大势,法学教师原有的职业发展路径是宝贵经验还是深重积习?其实,在法学教育平静的表面之下,蕴含着高校法学教师职业发展的内困外忧。

## 一、法学教师职业发展的内困外忧

### (一) 法学教师职业发展的内在桎梏

教师作为一种专门的职业已经成为学界和社会的共识。但基于法学人才培养的既有范式和法学职业的从业特征,法学教师职业发展存在重“法学”轻“教师”的倾向,这在一定程度上制约了法学教师队伍的整体实力和法学专业的教学效果。第一,职业认知不足。大部分高校法学教师入职学历门槛一般为博士,他们经历了长达十年左右的专业积淀,了解法学专业、职业甚至行业,但对于教师职业大多缺乏深层次的认知。第二,职业技能不足。美国学者舒尔曼(Shulman)曾提出,优秀教师的知识结构主要包括教材内容知识,一般教学法知识,课程知识,与内容相关的教学法知识,学生及其特点的知识,教育环境的知识,有关教育宗旨、目的、价值及其哲学与历史背景的知识七大类<sup>[1]</sup>。而部分法学教师由于对职前教育和职后训练不够重视,教学技能和方法明显不足。第三,职业认同不足。法学教师入职后的工作常态是“兼顾”,在教学工作之外,一部分热衷法学研究和学术交流,一部分兼职律师等社会职务,一部分由于工作环境宽松而眷恋家庭。“兼顾”并非一定带来负效应,但让人担忧的是很多法学教师对专业教学的关注和投入不足,教师职业的认同感缺乏并由此导致归属感、责任感不强。

### (二) 法学教师职业发展的外部考验

进入中国特色社会主义新时代,“奉法者强”成为时代声音,法治的发展既是法学教师实现自身价值、为国家建设和经济社会发展贡献

力量的良好机遇,也是度量法学教师工作质效的一把严厉的尺子。第一,与时俱进的法学要求教师进行职业发展规划。作为上层建筑的一个重要部分,法学的思想、方法、内容一直在发展和完善,可以说,前一日之法学无法与今日之法学等量齐观,法学教师注定是终身学习的职业。第二,法治国家的建设呼唤法学教师成长。全面依法治国作为国家治理的一场深刻革命,是实现国家治理体系和治理能力现代化的题中之义,时代对于法学教师提出了很多新的要求。第三,教学改革考验法学教师水平。法律职业资格考试改革,“马工程”法学教材的全面推行,法学课程思政、专业思政、学科思政建设,打造世界水平的一流本科课程的号召,等等,这些法学教学面临的各种变革都在明示法学教师职业发展时不我待。

## 二、行动研究理论的价值重述

行动研究肇始于20世纪30年代美国人柯利尔(Collier)在社会事务管理领域所作的探索,他邀请包括印第安人在内的管理者和非管理岗位却身处一线的利害关系人士一起参与研究协调印第安人与非印第安人关系的方案,在这一过程中他得到启发,认为把“行动”和“研究”两者结合起来可以取得良好效果。1946年美国学者勒温(Lewin)正式提出行动研究的概念,1953年美国哥伦比亚大学校长柯雷(Co-rey)出版《改进学校实践的行动研究》,将行动研究理论引入了教育领域。20世纪70年代行动研究理论进入我国,至今它已成为一种重要的研究方法。英国学者艾利奥特(Elliott)认为:“行动研究是对社会情景的研究,是从改善社会情境中行动质量的角度来进行研究的一种研究取向。”<sup>[2]</sup>简而言之,行动研究是一种基于行动、在行动之中、由行动者开展的旨在通过反思改进行动的研究方法。教育行动研究的主要特征如下:一是主体基层性,赋予一线教师以行动者和研究者双重身份;二是内容针对性,研究的起点、终点、重点均针对教学过程中遇到的现实问题展开;三是方法实践性,研究过程寓于工作实践之中,规避理论、实践“两张皮”的尴尬局

面;四是过程开放性,倡导行动研究者与行动研究者之间、行动研究者与理论研究者之间的合作,研究过程中可根据具体情况适时调整研究方案,一个问题的解决往往意味另一问题研究的开始,循环往复,螺旋上升,没有终点。行动研究适用于教育领域的重要价值在于以下几个方面。

### (一) 优化路径

传统教育研究依赖于教育专家和学者,其研究路径大致表现为“路径 1”。相比“蜿蜒”的传统教育研究路径,结合专业理论和专家意见基础上的教育行动研究路径(“路径 2”)则大为精简。

路径 1:教学实践产生问题—行业或专家发现问题—专家介入调研—结合理论研究提出方案—培训教师开展试行—专家验证结果—改进方案—推广实施。

路径 2:教师实践—研究—实践。

路径优化带来的收益显而易见。第一,大大降低研究中材料收集和方案验证的时间成本,如客观情况发生新变化或方案需要改进,可随时行动。第二,减少来路和去路的环节数量,较大幅度避免素材在传递中的失真和有效信息的流失,保障研究精度,充实一手材料,也保护研究不至沦为理论空谈。第三,一线研究的特点使得研究回归,并专注于教育教学问题本源,减小来自不同利益群体的指手画脚所引发的负效应。第四,教学过程中产生的不都是重大问题,还有很多日常的、琐细的问题,细小而具体的问题如经历从实践中提炼、专家界定施治、再返回实践检验的过程,实在是低效,而减少细小而具体的问题的处理过程正是教育行动研究的优势。

### (二) 节约成本

在各类资源中,人是最关键、最具价值的部分。教育行动研究是对以人力资源为首的现有教育资源的保全和挖潜。第一,为教师提供便利的实验环境和鲜活的研究素材。教室是教师开展教学研究的实验室,学生则是研究对象,教育行动研究能够为教师开展研究提供一手素材,从而节省其调查取证的时空成本。第二,为教师的教育研究成果提供实践平台。中国是科

研发展最快、成果数量最多的国家,但“每年国家统计的数万项科研成果中,90%以上无实际价值,形成了大量的科技泡沫”<sup>[3]</sup>。而行动研究指导下的教研活动指向明确、内容具体,且属于由内而外、自下而上的研究改革,研究成果可以很好地应用到教学实践中,具有很高的实用价值,而且它体现了教育教学工作的内生动力,能够激发教师的成就感和职业情怀,其高度的实用性和实效性是对教师人力资源真正的尊重。

### (三) 创新机制

教育行动研究的实质是一种反思活动,基于一个问题的思考会不断激发新的思考,因此其过程便成了一个个连续不断、螺旋循环的周期。庄子说:“吾生也有涯,而知也无涯。”教育行动走多远,教育研究就走多远,行动研究是没有终点的研究,具有长久价值,能够在长效机制的构建方面身先士卒。第一,作为一种工具,行动研究不是一次性的,一经掌握可以反复使用,可以运用于多个领域。第二,作为教育研究方法,行动研究是一种日常的持续的存在,不是零打碎敲的修补,而是长期的实践积累,有助于系统的教育理论体系的形成和完善。第三,行动研究的作用在教师身上会产生持久的效果,一名教育行动研究的践行者给出这样的评价:“行动研究对于我来说是诸多感觉的融合,是伴随我渡过难关的援助之手,能教给我面对工作,甚至是生活的勇气与智慧。它在每个人身上所起到的作用将是十分个性化的,与不可预料的。”<sup>[4]</sup>可见,行动研究能够改变教师对自身职业发展的理解,除此之外还有自己作为一个完整的人的发展。

## 三、行动研究对法学教师职业发展的促进作用

按照澳大利亚学者凯米斯(Kemmis)的理论,每一行动研究都是由计划、实施、观察、反思四个阶段组成的螺旋循环的动态互补过程<sup>[5]</sup>。行动研究对于教师的要求并不低,欲完成一个行动研究项目,教师需要有较好的职业素养作支撑。因此,学习、适应、掌握、运用行动研究方法的过程对法学教师来说既是一项对个人能力的

挑战,同时也是发现自身不足、补齐短板、实现个人发展的机遇,需要能力的锤炼,更需要信仰的熔铸,是实现法学教师职业发展的有效方法。

### (一) 炼器——行动研究对法学教师职业能力的提升

#### 1. 专业教学能力

专业教学能力是教师的基本功,除专业知识外更要求教学技能。如前所述,由于大部分高校法学教师关于教学技能的职前教育和职后训练通常不够充分,他们往往仅知道学科内容逻辑而不懂学生的发展逻辑,仅能向学生传递学科知识,而非引导学生内化知识和构建知识体系<sup>[6]</sup>,其岗位适应的周期和教学效果均受到影响。教学技能属于实践性能力,集中表现在教学实践过程中的敏锐感知、问题研判、教育时机把握、处理危机与矛盾的办法、推行改革的信心和魄力、与学生沟通和相处的技巧,等等。这类能力属于默识的范畴,重在意会,很难从课本上和理论中直接习得。教育行动研究将教师置于具体的教学情景中开展关于教学活动的实践和反思,需要教师亲身参与规划和实施,是提升法学教师教学技能的快速通道。

#### 2. 合作共事能力

一些高校教师特别是从学校毕业后随即进入高校就业的法学教师,基于学校单纯的环境和相对简单的人际关系,在合作共事方面存在一定短板。教育行动研究常常需要研究者与同事合作、与教育专家学者沟通、与研究受众即大学生群体对话,因此,深度参与教育行动研究,法学教师个人乃至整个法学教师团队的合作共事能力都将得到提升,并使彼此关系变得更加紧密。

#### 3. 教育研究能力

教育研究需要教育理论的支撑,法学教师教育理论较弱也是普遍性问题。教育理论是先贤智慧的沉淀,其中蕴含着无数经典事例和规律性论断。有些人轻视过去的经验,说“历史绝不会重演”。但美国学者布鲁巴克(Brubacher)则说:“历史会重演,但并不会完全雷同。”<sup>[7]</sup>笔者赞同布鲁巴克的观点,时代变化了,有些教育

问题的实质没有变,但其表现或许发生了变化,因此从教育理论中去求解,是事半功倍的路径。教育行动研究重视教育理论的作用,它以连接教育理论和教育实践为旨趣,重视教育理论在问题分析过程中的价值,在教育理论的指导下制定研究方案,并对研究结果开展理论的提升。可见,进行行动研究是高校法学教师开启教育研究大门的一把钥匙。

### (二) 铸魂——行动研究对法学教师职业信仰的培树

#### 1. 树立职业自豪感

《中华人民共和国教师法》以立法形式确认了“教师是履行教育教学职责的专业人员”,社会也赋予教师崇高的职业地位。作为教师,应该以己身捍卫职业尊严,履行教书育人的神圣使命,创造性地开展工作,使教师成为无论科技如何演进都不可被取代的职业。然而,“在教育实践中,也有人虽然工作十年,但只是把一年的工作重复十次而已”<sup>[8]</sup>,这是把教师工作视为机械操作,缺失了教育活动的灵魂。库姆斯(Comes)说过:“好的教师不是千篇一律的遵守着什么既定的规则,他们都有各自的‘个性’,并在教学中体现出来,好的教师在教学中会注重‘具体的’‘特定的’情景,不可能以‘既定的方法’行动。”<sup>[9]</sup>这与行动研究的追求不谋而合,教育行动研究的宗旨在于教育活动中将理论与实践相结合,理论是抽象的,而教育活动发生在极为复杂的社会情景中,每一所学校、每一个班级、每一堂课、每一位学生却都是具体的,行动研究正是理论与实践结合的有效路径,它能把一名法学教书匠缔造成一位法学教育家。

#### 2. 形成以学生为中心的教育理念

《中华人民共和国教师法》亦规定,教师应“关心、爱护全体学生,尊重学生人格,促进学生……全面发展”。对学生的关爱和尊重应体现在具体行动中,裴斯泰洛齐(Pestalozzi)认为:“教育的最终目的并不会随着学校学业的完成而结束,而是适应生活。教育目的不是盲目服从从而形成习惯或仅仅做到勤奋,而是为独立活动做准备。”<sup>[10]</sup>真正为了学生、促进学生全面发

展的教学应该是发展性教学,是一种持续的、广泛深入的和以主导为目的的教学。在这种教学中学生所进行的所有学习将对他作为一个在智力、情感和社会性上不断趋于成熟的人的成长产生至关重要的和建设性的影响<sup>[11]</sup>。教育行动研究实施过程要求教师“下沉”到学生中去,学生是其实施改革行为的对象,需要在研究过程中与学生建立亲密融洽的师生关系。当下法学教育存在一定程度的教学与社会需求脱节,造成毕业生不能用、不好用的现象,这与教师以学生为中心的教育理念不足及师生关系不紧密也有联系。法学宿儒波斯纳(Posner)曾言:“传统法学教育很实际,就像培养出一代又一代能修水管、电灯的技术工人一般。法学的实用性很强,法学教育几乎有一点像是职业教育。”<sup>[12]</sup>尽管现代学徒制更多地发生在职业教育领域,但一名合格的法学老师,势必要深入到学生中去,爱学生、为学生,以师傅带徒弟的教导方式去促进学生的发展,并在这个过程中实现自身职业的成长。

#### 四、教育行动研究的法学适用

如前所述,行动研究方法具有突出的实用价值,但其未能在法学教师从业活动中得到广泛应用。此处,笔者借用法国学者布迪厄(Bourdieu)的社会实践理论,通过对场域、资本和惯习三个要素的思辨,探寻行动研究在法学教师从业活动中应用受阻的机理及应对策略。

##### (一) 受阻机理

###### 1. 场域

个体不是孤立的,是与物质及人类社会联系在一起的。布迪厄指出,场域是各种位置及位置之间存在的客观关系的构型。这些位置的实际或潜在处境受制于不同类型的权力(或资本)以及它们与其他位置之间的客观关系(支配关系、屈从关系、结构上的对应关系等),由此得到客观界定<sup>[13]</sup>。布迪厄喜欢把场域比作竞技游戏,每一场域都会形成各自的游戏规则,游戏参与者持有不同资本而来,根据资本的质和量确定自己的位置,而这一位置并不固定,参与者的资本会在竞技中增加或减少,位置会随资本

而发生变化。如果把所有高校的法学教育视为一个场域,而这个场域由于存在已久,已经较大程度被官僚化,形成了占统治地位的参与者和竞技规则,那么新加入或力争上游的参与者即为了在该场域中获得更多的资本、争取更好的位置,最优的选择是学习并适应既有规则,观察并模仿既有的胜出者。但综观法学教育场域,成名大家通常著作等身,高获利者常以律师为业,鲜有法学教师因教育行为和教学研究而收获足额竞技资本。因此,并非是教育行动研究方法在教师职业发展过程中遭到了直接漠视,而是教育研究活动遭遇了既有规则的挤压。

###### 2. 资本

资本是源自经济学领域的概念。布迪厄认为资本是一种积累起来的劳动,他将资本分成经济资本、文化资本、社会资本和符号资本。经济资本保持了经济学领域的原意,被理解为物质财富的产权形式,可以通过代际传递加以继承。文化资本又细分为身体化的形式,如气质、谈吐等;客观化的形式,如书本等;制度化的形式,如文凭、资格证书等。社会资本指持久稳定的社会人际关系。符号资本突出象征力量,如名誉、声望等。不同资本在不同的场域中兑换率是不同的,因此,要在特定场域中谈论资本问题。目前,在法学教育场域中,最重要的资本是文化资本,如法学教师的学术能力、研究成果、职称证书、专家头衔、导师资格等。各种资本之间通过一定条件可以实现互相转化和流动,比如经济资本、社会资本和符号资本可以向文化资本占优者聚集。教育行动研究的失宠在于法学教师在进入场域前并不具备教育研究相关的资本,如纯熟的专业教学能力或教育研究能力等,更在于教育行动研究及其所属的教育研究活动并未在场域中成为重要的资本。

###### 3. 惯习

惯习不是习惯,它主要是确立一种立场,是个体对社会关系和位置的主动调整或被动适应,是“结构化了的结构”或“正在结构化的结构”<sup>[14]</sup>。简言之,惯习中包含着产生感知、评估和实践的性情倾向,蕴含着潜在的和生成性的实

践原则<sup>[15]</sup>。惯习是客观环境和已有条件的产物,个体的惯习在历经的各种不同场域的共同作用下生成,在具体场域中受场域影响,且在各个场域、各次实践中发挥作用。惯习静默无声,更多时候在不为人所知觉的情况下左右着人的选择和决策。惯习也不是恒定不变的,它会受到新的场域影响或因已有场域、资本的变化而有所发展演化。在法学教育中,基于这一特殊场域的刺激和影响,大多数法学教师能够受惯习指引,渐渐走到场域竞技的中心,追随着场域所崇尚的价值,努力成为一个卓越的法律人,并且通过践行行动研究,努力发展成为一名卓越的职业法学教师。

## (二)应对策略

场域、资本、惯习,三者看似各自独立,其实有着千丝万缕的联系,共同构建出由社会与心态双重结构交织而成的网状结合体<sup>[16]</sup>。这一结合体纷繁复杂,但也有据可循,场域、资本、惯习自有其运动的规律。

### 1. 借政策调适法学教育的场域规则

在中国,政策与法律相较虽颇具柔性,但其中蕴含的方向和力量绝对值得尊重和关注。比如,宏观地讲,改革开放的政策缔造了一个强盛的中国;微观地看,一场厕所革命推动了国人的文明进程,也改善了基层的卫生健康状况。对于法学教育的场域规则也需借政策进行调适,从而逐步建立起有利于法学教师职业长远发展的规则。第一,场域规则需服从政策规则。就范围而言,法学教育场域规则统摄我国高等法学教育,而政策规则是由国家大政方针和条块政策构成的体系,无论是从教育还是从法治的角度看,后者都要比前者广博得多。就性质而言,法学教育场域规则是自发形成的,类似于习惯,大多不成文,其运行依靠自觉和舆论,而政策是有规划、有组织地制定出来的,以文字形式体现,并受强制力保护。基于前述,从位阶上说,政策规则可以而且当然成为法学教育场域规则的上位范畴,必须得到遵行。第二,国家大政方针确定法学教育场域规则的方向。2018年以来,《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》《关于全面深化新时代教师队伍建设改

革的意见》《中国教育现代化 2035》等与法学教育密切相关的教育政策接踵而至,法学教育需依据国家标准开展、法学教育作为高等教育的一部分需强化竞争力、法学教师队伍需以德为先加强建设等政策均指明了法学教育场域规则的方向,即在法学教育中,教学是最关键的事,学生是最重要的事,这是为以一线教学为基础的法学教育行动研究进行鲜明立论。第三,法学教育场域规则应遵循条块政策细则。为了增强针对性和可操作性,对应的“条条块块”还应出台细化政策,这些具体的政策细则对于处于一定层次、区域、领域的高校法学教育来说可谓是量身定做。而基于下位服从上位的规矩,细化政策都必须统摄于国家的大政方针。2017年习总书记视察中国政法大学时发出了“立德树人、德法兼修、抓好法治人才培养”的号召,这是未来各项法学教育政策的总指引,必将改变法学教育的场域规则,为法学教育研究、法学教师行动研究推广和法学教师职业发展提供行动方向。

### 2. 以投入促进行动研究的资本重置

政策的生命力和终极价值在于落实,以历史经验观之,大政方针的落实有赖于投入。而且,既然资本是源自经济学领域的概念,那么以投入撬动行动研究的资本重置刚好对症下药。第一,增加有形的人财物投入。一方面,增加法学教师入职前的教育投入,围绕教育理论、教学技能、教师职业道德等加强培训,为其积累开展教育行动研究的资本;另一方面,增加对法学教育行动研究的投入,如购置书籍、组织内外交流、经费支持、研究成果奖励、计入绩效工资,等等。第二,不能忽视无形的投入。无形资本具体可以体现为关注和尊重,如名誉、声望等符号资本。中国人民大学高铭暄教授既是法学大师,又是教育大师,2019年他获得“人民教育家”殊荣,这对法学教师群体有很大的激励作用,但类似的专门褒奖教师职业发展水平和成绩的奖励还是相对太少。所以,对于从事教学研究、躬行行动研究的法学教师,应不吝奖励,并改变以往偏爱专业学术研究的局面,在专家认定、职称评定、学术考量等方面给予教学研究

应有的重视。当关涉行动研究的投入在法学教育场域中积累到一定程度,就会逐渐改变并最终重置资本的价值,其在法学教育场域中的“兑换率”便会发生变化,从而对场域中法学教师的职业发展产生实际的影响。

### 3. 以正确的态度促进行动研究惯习结构的形成

在法学教育场域中,惯习是法学教师对各项工作任务作出决策和取舍的内心倾向,是潜在的且切实发挥作用的意识,而惯习结构的培养和迁移需要正确的态度作为基础。第一,正视法学教师作为理性自利经济人的身份。每个人都是自己利益的最佳判断者,在经济学领域,人是理性自利的主体并非是“有色”评价,而是客观陈述。要用场域规则和有效资本吸引法学教师回归教学,使其深入学生群体,开展行动研究,促进职业发展。第二,为教育行动研究留下试错容错的合理空间。教育行动研究是一种教育实验,必然会有得有失,而根据条件反射原理,如果研究失败会遭受苛待,那么从事教育行动研究的惯习结构则无法形成。第三,对惯习结构的变化保持足够的耐心和定力。不能基于一个政策在实际运用中失效、一次行动研究成果没有得到褒奖或一个具体的法学行动研究项目失败就去怀疑行动研究能否在高校法学教育中推行,而是沉下心来、慢慢积累,使行动研究成为自己职业成长和职业发展的助力,进而使其变成一种流行、趋势和相对稳定的惯习结构。

### 参考文献:

- [1] SHULMAN L S. Knowledge and teaching foundation of the new reform[J]. Harvard Educational Review, 1987, 57(1): 1 - 23.
- [2] ELLIOTT J. Action research for educational change[M]. Buckingham: Open University Press, 1991: 1.
- [3] 崔清新,刘铮,顾瑞珍. 中国每年数万项“成果”,九成多无用[N]. 新华每日电讯, 2006-09-08.
- [4] 周钧. 行动研究促进教师专业发展——一位中学教师的案例研究[J]. 教师教育研究, 2014, 26(4): 79.
- [5] KEMMSI S, MCTAGGART R. The action research planner[M]. Geelong, Victoria: Deakin University Press, 1988: 14.
- [6] 孟璇,柴国荣. 青年教师专业发展困境与发展路径探究[J]. 教育理论与实践, 2019, 39(28): 47.
- [7] 约翰·S·布鲁巴克. 教育问题史[M]. 单中惠,王强,译. 山东:山东教育出版社, 2012: 3.
- [8] 毛景焕. 论教育行动研究的功能[J]. 教育科学, 2000(2): 6.
- [9] 施良方. 教学理论:课堂教学的原理、策略与研究[M]. 上海:华东师范大学出版社, 1999: 429.
- [10] ADERSONN L F. Fiestelozzy[M]. New York: McGraw-Hill Books, 1931: 166.
- [11] SARMAH P L. The concept of developmental teaching[M]. New Delhi: Sarup & Sons, 2005: 3.
- [12] 熊秉元. 法的经济解释:法律人的倚天屠龙[M]. 北京:东方出版社, 2017: 167.
- [13] 皮埃尔·布迪厄,华康德. 实践与反思:反思社会学导引[M]. 李猛,李康,译. 北京:中央编译出版社, 2004: 133 - 134.
- [14] 宫留记. 教育机构:社会再生产的工具——布迪厄对法国当代教育制度的批判[J]. 高等教育研究, 2008(8): 99.
- [15] 崔思凝. 惯习、资本与场域:布迪厄实践理论及其对中国公共政策过程研究的启示[J]. 湖北社会科学, 2017(9): 23.
- [16] 翟海魂,柳靖. 规律与镜鉴:发达国家职业教育问题史[M]. 北京:北京大学出版社, 2019: 90.

(责任编辑:李秀荣)